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A BME Épületgépészeti és Gépészeti
Eljárástechnika Tanszéke mindig is tö-
rekedett arra, hogy szakmailag és sze-
mélyesen egyaránt élő kapcsolatot ápol-
jon a napi ipari gyakorlatban tevékeny-
kedő kollégákkal. Ennek egyik formája
a tanszék Projektfeladat elnevezésű
tárgya, amelynek elvégzésével a hall-
gatóknak csoportmunka keretében le-
hetőségük nyílik egy-egy konkrét gya-
korlati probléma közös vizsgálatára,
megoldására céges külső konzulen-
sekkel való együttműködésben. Jelen
cikk is egy ilyen projektfeladat ered-
ményeként született tanulmány összeg-
zése. A hallgatók a címben jelölt prob-
lémakört a Resideo Kft. képviseletében
Márvány János segítségével vizsgálták
meg. A jelen cikkben bemutatott összeg-
zést Vörösné dr. Leitner Anita mint a
projektfeladat tanszéki témavezetője
állította össze. 

Vitán felül álló kijelentés, hogy az ivó-
vízellátás biztonsága és higiéniai meg-
felelősége alapvető közegészségügyi
kérdés. Az Európai Unió és a magyar
szabályozás egyaránt kiemelt figyelmet
fordít arra, hogy az emberi fogyasztásra
szánt víz ne tartalmazzon semmilyen,
az egészségre káros mikroorganizmust
vagy vegyi anyagot. A szabályozási, tör-
vénykezési kereteken túlmenően ez a
célkitűzés alapvető fontosságú, „sért-
hetetlen” szempont az épületgépész
tervezők és kivitelezők számára is.

Jogi és szabványi háttér
Az Európai Unió 2020/2184 irányelve
(az 98/83/EK irányelv átdolgozott vál-
tozata) határozza meg az emberi fo-
gyasztásra szánt víz minőségi köve-
telményeit. Az irányelv kimondja, hogy
a víz nem tartalmazhat egészségre ve-
szélyes mikroorganizmust vagy anyagot.
A magyar jogrendbe ezt az 5/2023.
(I. 12.) kormányrendelet, a legionella
baktériumok témakörében pedig spe-
ciálisan a 49/2015. (XI. 6.) EMMI-rendelet
ülteti át, amelyek az ivóvíz minőségi
paramétereit és az ellenőrzés rendszerét
szabályozzák.
Az 5/2023. (I. 12.) kormányrendelet sza-

bályozza az ivóvíz fizikai, kémiai és mik-
robiológiai paramétereinek megfelelő-
ségét. Előírja, hogy a vízellátó rendszerek
üzemeltetőinek rendszeres vizsgálatokat
kell végezniük akkreditált laboratóriu-
mokkal, meghatározott gyakorisággal.
A mintavételezési programot az illetékes
népegészségügyi hatóság hagyja jóvá.
A rendelet az alábbi vizsgálati kategó-
riákat tartalmazza:
• alapvizsgálat: minden jellemző vizs-
gálat, amely a szállított ivóvíz teljes
képét adja,
• rendszeres ellenőrzés: gyakran is-
métlődő, kevesebb paraméterre kiterjedő
vizsgálat,
• eseti vizsgálat: probléma vagy rend-
ellenesség gyanúja esetén kell végez-
ni.
A vízmintákat az elosztóhálózat kü-
lönböző pontjairól kell venni, beleértve
a fogyasztási pontokat, víztornyokat,
tárolókat és fővezetékeket.

Az 5/2023. (I. 12.) kormányrendelet fő
célja a vízellátás biztonságának meg-
erősítése a fenntarthatóság és a koc-
kázatmenedzsment szemléletének be-
vezetésével. A rendelet alapján minden
víziközmű-üzemeltetőnek vízbiztonsági
tervet kell készítenie, amely magában
foglalja a veszélyazonosítást, a kocká-
zatértékelést, a kockázatcsökkentő in-
tézkedéseket és az ellenőrzési rendszert.
E terv része a mintavételezési pontok
és eljárások meghatározása. A rendelet
hangsúlyozza, hogy a mintavételezés
ne csak megfelelőségvizsgálat legyen,
hanem segítse a rendszerszintű meg-
előzést is.
Kiemelendő még az MSZ EN 1717-es
szabvány, amely az ivóvízhálózat vé-
delmét szolgáló műszaki követelmé-
nyeket rögzíti, valamint részletesen
meghatározza azokat a műszaki elő-
írásokat és megoldásokat, amelyekkel
megakadályozható, hogy szennyezett,
nem ivóvíz minőségű vagy veszélyes
anyagokat tartalmazó víz visszajusson
az ivóvízellátó rendszerbe. Az MSZ EN
1717:2001 a víz szennyezettségén ala-
pulva 5 kategóriát határoz meg. A rang-
sorban legelöl az emberre veszélytelen

ivóvíz található, amelytől haladunk az
egyre veszélyesebb, potenciálisan gon-
dot okozó, ihatatlan víz felé. Minél ve-
szélyesebb az ember számára a fo-
lyadék, annál megbízhatóbb működést
várunk el az alkalmazott műszaki meg-
oldásoktól. Az egyes kategóriák összeg-
zése alább olvasható.

1. folyadékkategória: Az EU-irányelv
2. cikke szerinti, emberi fogyasztásra
szánt víz, amely közvetlenül ivóvízellátó
rendszerből nyerhető. 

2. folyadékkategória: Olyan folyadék,
amely nem jelent veszélyt az emberi
egészségre nézve. Ezek emberi fel-
használásra alkalmasak, beleértve az
ivóvízhálózatból származó olyan vizet
is, amelynek íze, szaga, színe vagy hő-
mérséklete kimutathatóan megválto-
zott. Ide tartozik minden olyan ital, ami
nem ivóvíz, de ettől függetlenül emberi
fogyasztásra szánták. Ide sorolhatjuk
többek között a teát, a sört, a kólát.
Ebbe a kategóriába tartoznak azok a
vizek is, melyeknek a kémiai összetétele
valamilyen kezelés, például szűrők al-
kalmazásának hatására megváltozott.

3. folyadékkategória: Olyan folyadék,
amely kismértékben veszélyezteti az
emberi egészséget egy vagy több ke-
véssé mérgező anyag jelenlétének kö-
szönhetően. Ez az úgynevezett „has-
menés kategória”. Ezek a folyadékok
egészségkárosító hatásúak, és reagálni
fog rá a szervezetünk, de komolyabb
problémát nem fognak okozni. Ezen
folyadékok kategóriáját a mérgezőké-
pesség alapján állapítják meg. Erről az
LD50-szám ad tájékoztatást. Az LD
(lethal dosage – halálos dózis) egy adott
anyag azon adagja, amely egy élőlényre
nézve halálos kimenetelű. A 3. kategória
esetén az LD50 értéke 200 mg/test-
súlykilogramm felett kell legyen, tehát
200 mg-nál többet kell kilogrammon-
ként magához vennie az élőlénynek a
folyadékból ahhoz, hogy halálos kime-
netelű mérgezést szenvedjen el. Ha
tehát valaki például egy fűtési veze-
tékből kívánja a szomját oltani, biztosan
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nem lesz halálos szövődménye az eset-
nek, az viszont könnyen elképzelhető,
hogy gyomorbántalmakkal fog küzdeni.
Ha egy ivóvizes rendszerrel kölcsön-
hatásba lépő vegyszert veszünk, annak
leírásában kötelező szerepeltetni az
LD50-értéket, ezek mellett egy tanú-
sítványt és egy mellékletet az összete-
vőkről, amiben külön kitérnek az egyes
anyagok kockázataira.

4. folyadékkategória: Olyan folyadék,
amely az emberi egészséget jelentős
mértékben veszélyezteti egy vagy több
mérgező vagy különösen mérgező anyag
jelenlétének, illetve egy vagy több ra-
dioaktív, mutagén (öröklődő genetikai
károsodást okozó) vagy karcinogén (rák-
keltő) összetevőjének köszönhetően.
A 4. kategóriát szintén az LD50-es
kóddal jellemezhetjük. Amennyiben az
LD50-érték 200 mg/testsúlykilogramm
alatt van, vagy radioaktív, karcinogén
és mutagén összetevőket tartalmaz,
akkor az adott folyadéknak a négyes
kategóriában a helye.

5. folyadékkategória: Olyan folyadék,
amely az emberi egészséget jelentős
mértékben veszélyezteti különböző fer-
tőző betegségek mikrobiális vagy vírusos
kórokozóinak jelenléte révén. Ezeket az
LD50-nel nem lehet megfogni, ugyanis
a sejtosztódás révén a koncentrációjuk
emelkedhet, de az bizonyos, hogy fo-
lyamatosan változik. Ez azért is felettébb
veszélyes kategória, mert a víz teljesen
feltűnésmentesen képes rejteni az ilyen
kórokozókat, nem fog feltétlen elszí-
neződni vagy habozni, esetleg kelle-
metlen szagot árasztani. 

Fontos kiemelni, hogy az, hogy egy nem
ivóvíz minőségű víz egy adott fogyasztó
számára veszélyes-e, vagy sem, nem-
csak a kategóriájától függ, hanem az
adott folyadék felhasznált mennyiségétől
és az egyén aktuális állapotától is, gon-
dolva itt a személy életkorára és egész-
ségi állapotára. [1]

A vízre káros hatással lévő kémiai vagy
biológiai tényezőkkel már a tervezési
fázisban számolni kell, és a kivitelezés,
valamint a későbbi üzemeltetés során
is következetesen szem előtt kell tartani.
Amennyiben a rendszer felépítése és
üzemeltetési gyakorlata nem biztosít

lehetőséget a tartózkodási idő alatt
megengedhetetlen koncentrációjú anya-
gi szennyeződésre és kórokozók elsza-
porodására, akkor biztosan mondható,
hogy az adott létesítmény megfelel az
ivóvíz minőségére vonatkozó hatályos
jogszabályok előírásainak, tehát meg-
felelő rendszertervezéssel és üzemel-
tetéssel tartósan is kifogástalan mi-
nőségű ivóvíz állítható elő, amely hosszú
távon is biztonságosan fogyasztható
marad, amennyiben a betáplált víz mi-
nősége megfelelő. A hálózati ivóvíz elő-
írás szerinti minőségének biztosítása
mellett különös figyelmet igényel a víz-
visszafolyás jelensége is, mivel ez a
tiszta és a szennyezett víz keveredését
eredményezheti, ami komoly egész-
ségügyi és hálózati kockázatokat hordoz. 

A vízvisszafolyás jelensége
A vízvisszafolyás az ivóvízhálózatban
kialakuló nem kívánt áramlási irány-
változás, amelynek során szennyezett
víz juthat vissza a tiszta víz vezeték-
rendszerébe. Ennek két fő típusa a
túlnyomás és a visszaszívás miatti
áramlásirány-változás. Túlnyomás ese-
tén az épület belső hálózatában na-
gyobb a nyomás, mint a közüzemi
rendszerben, aminek következtében
vegyszerek, olajféleségek vagy egyéb
szennyező anyagok juthatnak vissza
a hálózati ivóvízbe. Ez megtörténhet
ipari vagy kereskedelmi létesítmények-
ben, ahol kazánokat, szivattyúkat vagy
magasra szerelt tartályokat használnak,
és a rendszer túlnyomásossá válik.
Visszaszívás akkor következik be, ha
a közüzemi vízellátásban vákuum vagy
részleges vákuum alakul ki, például
csőtörés vagy tűzoltási tevékenység
során. Ez a negatív nyomás beszip-
panthat vizet szennyezett forrásokból
(például kerti slagból vagy vegyszer-
tartályból) az ivóvízrendszerbe. Például
ha egy kerti slag belemerül egy me-
dencébe vagy növényvédő szeres vö-
dörbe, és hirtelen nyomáscsökkenés
történik, a vegyszer visszaszívódhat a
ház vízhálózatába. 

A probléma évtizedek óta jelen van az
épületgépészeti gyakorlatban, ezt né-
hány extrém példa is igazolja. Az aláb-
biakban érdekességképpen néhány ilyen,
mára már „történelmi” példát összeg-
zünk.

• 1979. május 25-én a manitobai Win-
nepeg egyik helyi olajfinomítójának sze-
mélyzete felvette a kapcsolatot a városi
közműszolgáltatóval, mert a finomító
ivóvize olajos, benzinszerű szagot árasz-
tott. Az illetékesek vízmintát vettek, és
a minta vizsgálata szénhidrogént mu-
tatott ki a vízben. Megállapították, hogy
a finomító laboratóriumában vissza-
áramlás történt. [2]

• Egy amerikai nagyváros vízvezeték-
felügyelőjének telefonon jelezték, hogy
egy temetkezési vállalat ivókútjaiból
vér szivárog. A vízvezeték- és egész-
ségügyi ellenőrök a helyszínre mentek,
és bizonyítékot találtak arra, hogy a ra-
vatalozó ivóvízrendszerében vér kerin-
gett. Azonnal elrendelték, hogy a rava-
talozót a mérőóránál kapcsolják le a
közüzemi vízhálózatról. A városi vízügyi
és vízvezeték-felügyelők nem gondolták,
hogy a vízszennyezési probléma a ra-
vatalozó területén kívülre is kiterjedt
volna, de ellenőröket küldtek a környékre,
hogy ellenőrizzék a lehetséges szennye-
ződéseket. A vizsgálat kiderítette, hogy
a vér egy hidraulikus szívóberendezésen
keresztül visszaáramlott a ravatalozó
ivóvízrendszerébe. A temetkezési vállalat
a balzsamozási folyamat részeként hid-
raulikus aspirátort használt a folyadékok
eltávolítására a testekből. Az aspirátor
közvetlenül a balzsamozóhelyiségben
lévő mosogató csapjához volt csatla-
koztatva. Az aspirátoron keresztüláramló
víz szívóerőt hoz létre, amely a test-
nedveket az aspirátorhoz csatlakoztatott
tűn és tömlőn keresztül szívja ki. Amikor
a temetkezési vállalat személyzete ala-
csony víznyomású időszakban használta
a szívógépet, a temetkezési vállalat ivó-
vízrendszere szennyezetté vált. Ahelyett,
hogy a testnedvek a szennyvízrend-
szerbe áramlottak volna, az ellenkező
irányba, az ivóvízrendszerbe kerültek.
[3]

• 1979. június 18-án az idahói Meridian
város lakói panaszkodtak, hogy a víznek
hagymaszaga és -íze van. Ebben az
időben a szolgáltató rutinszerűen öb-
lítette a tűzcsapokat a panaszok te-
rületén. Az illetékesek nem láttak egy-
séges mintát a szag vagy a panaszok
tekintetében. A vízrendszer egyes ré-
szeinek elkülönítésével és helyiségen-
kénti ellenőrzéssel a szag forrását egy
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szupermarket, egy autómosó és egy
egyházi nyomda területére sikerült
leszűkíteni. Amikor átöblítették a leg-
közelebbi tűzcsapot, a szag nagyon
erős lett. A vizsgálat feltárta, hogy a
szupermarketben lévő tűzoltórendszer
riasztó- visszacsapó szelepe szivárgott,
és lehetővé tette, hogy az állott víz a
sprinklerrendszerből visszaáramoljon
a közüzemi vízhálózatba. Amikor a
tűzcsapok öblítése során csökkent a
közüzemi vízhálózat nyomása, a szu-
permarket tűzoltórendszerének riasztó
visszacsapó szelepén visszaáramlás
jelentkezett, de a visszaáramló térfo-
gatáram nem volt akkora, hogy a ri-
asztás beinduljon. A szolgáltató elzárta
a vizet a szupermarket tűzoltórend-
szerétől, így a szag- és ízprobléma
nem jelentkezett a tűzcsapok öblítése
során. Az áruház tűzoltórendszeréből
vett vízminták elemzése során Clo-
nothrix fusa és Zoogleora ramigera
baktériumokat mutattak ki olyan kon-
centrációban, ami elegendő volt a
hagymaszag és -íz problémájának
okozásához. [2]

Természetesen a fent említett, „törté-
nelminek” tekinthető esetek óta igen
jelentős műszaki fejlődés ment végbe,
és azóta már jól kidolgozott műszaki
megoldások léteznek a prevencióra,
mégis időről időre előfordul a jelen-
ség.

Kiemelendő, hogy a vízvezeték-hálózat
kialakítása és a vízvisszafolyás meg-
előzése szorosan összefüggenek egy-
mással, mivel a hálózat elrendezése
közvetlenül befolyásolja a víz mozgását.
Egy jól megtervezett vízvezetékben az
áramlási sebesség miatti átöblítés nem
hagy lehetőséget a baktériumoknak
az osztódásra. Ezt a megfelelő átmérő
megválasztásával és az optimális ve-
zetékhossz betartásával tudjuk kézben
tartani.

Újonnan történő tervezésnél egyre na-
gyobb előszeretettel használják a
DVGW, a Német Gáz- és Vízügyi Egye-
sület W551-es ágazati szabványának
ajánlását, amely szerint a vízmelegítő
kilépő csonkja és az adott vízvételi hely
között nem lehet több mint 3 liter víz-
térfogat a vezetékekben. Ez a korlátozás
segít megelőzni a víz hőmérsékletének

túlzott csökkenését, csökkenti a pangó
víz kialakulásának esélyét, és elősegíti
a rendszer higiéniai biztonságát azáltal,
hogy minimalizálja a baktériumok, pél-
dául a legionella vagy Pseudomonas
elszaporodásának kockázatát. A fenti-
eken túlmenően szükség esetén be kell
építeni a megfelelő visszafolyásgátló
szerelvényeket is. 

Visszafolyásgátló szerelvények
Az ivóvíz védelme érdekében alkalma-
zandó biztonsági berendezésekkel
szembeni alapvető előírásokat az aláb-
biakban foglaljuk össze:

• minimum PN10 nyomásfokozat;
• minimum 65 °C (90 °C/1 óra) közeg-
hőmérséklet-tűrés;
• vízleeresztő csatlakozócsonk;
• ellenőrizhető és cserélhető alkatré-
szek;
• DN50 méret felett a helyszínen le-
hessen javítani;
• illetéktelen beavatkozás/elállítás ellen
védett konstrukció.

A szerelvényeket általában közműcsat-
lakozási pontokba (vízórák után), el-
árasztástól védett helyeken kell víz-
szintesen elhelyezni, figyelve a fagyve-
szélyre. Védelmük érdekében – a fluk-
tuáló belépőoldali nyomás ellen – ér-
demes eléjük szűrővel ellátott nyo-
másszabályozó szelepet beépíteni. La-
kóépületek ivóvízrendszerénél a biz-
tonsági berendezéseket közvetlenül a
veszélyeztetett vízvételi helyekhez szo-
kás hozzárendelni. Azaz minden olyan

vízvételi helyet, ahol fennáll a visszaszívás,
visszafolyás vagy visszanyomás esélye,
saját biztonsági szerelvénnyel kell el-
látni.

A biztonsági berendezéseket és ezzel
együtt a szükséges biztosítási fokozatot
két fő nézőpont alapján kell kiválasztani.
Figyelembe kell venni a folyadékközeg
kategóriáját, és magát az egyént, aki az
ivóvízrendszer felhasználója. Elsőnek
tehát azt kell megvizsgálni, mennyire
ártalmas az ivóvízre nézve az a nem
ivóvíz minőségű víz, amely ellen garan-
tálni kell az előbbi védelmét. 

Tételezzünk fel elrugaszkodott példaként,
hogy egy teaautomata van közvetlenül
rákötve az ivóvízellátó hálózatra! Egy
esetleges meghibásodás következmé-
nyeként tea juthat az ivóvízvezetékbe –
ez maximum kellemetlen érzetet kelt a
fogyasztóban, semmi több. Ha viszont
például egy mosodából származik a
visszaszívott/visszanyomott nem ivóvíz
minőségű folyadék, akkor máris teljesen
más helyzet alakult ki, hiszen az ivóvíz-
hálózat felhasználói ebben az esetben
akár komoly életveszélyben is lehetnek. 

A projektfeladat során vizsgált szerel-
vények összefoglalását az 1. táblázat
tartalmazza. [1] Kiemelendő, hogy egy
szerelvény csak a tartozékaival számít
biztonsági berendezésnek!

Terjedelmi korlátok miatt jelen cikkben
csak a GA és a GB típusú szerelvényeket
mutatjuk be részletesen.

Épületgépész XIV. évfolyam – 2025. december

Ivóvízrendszerek és szennyvíz-technológiák melléklet

Típus               Elnevezés                                                          Folyadékkategória

BA                     csőleválasztó, ellenőrizhető                        max. 4-es
                       középnyomású zónával

CA                     visszafolyásgátló, különböző                     max. 3-as
                       nem ellenőrizhető nyomászónákkal

EA                     ellenőrizhető visszafolyásgátló                 max. 2-es

GA                     csőleválasztó, nem átfolyásvezérelt        max. 3-as

GB                     csőleválasztó, átfolyásvezérelt                  max. 4-es

HD                    visszacsapó szeleppel kombinált             elhelyezkedéstől függően
                       légbeszívó tömlőcsatlakozásokhoz         2-es vagy 3-as

1. táblázat – Visszafolyásgátló szerelvények összefoglalása [1]
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A GA típusú szerelvény metszete az 1.
ábrán látható.

Nominális állapotban a nem átfolyás-
vezérelt visszafolyásgátlók mindig át-
folyó állásban vannak. Amikor a belé-
pőoldali víznyomás egy konkrét értékre
esik, akkor a biztonsági berendezés le-
választó állásba kerül, azaz leválasztja
azt a vezetékszakaszt, amelyiket védeni
kell. Annak érdekében, hogy a nem
ivóvíz minőségű közeg ivóvízrendszerbe
való visszafolyása, visszanyomása és
visszaszívása ne valósulhasson meg,
a leválasztásnak már akkor végbe kell
mennie, amikor a kritikus helyzet még
nem lépett fel, azaz a belépőoldal felőli
víznyomás még meghaladja azt a leg-
nagyobb nyomást, ami a kilépőoldalon
létrejöhet. Ezen kilépőoldali nyomásra
a biztonsági érték 0,5 bar.

Azt a nyomásértéket, amelynél a sze-
relvény leválasztó állásba kapcsol át,
leválasztási nyomásnak nevezzük. [1]
Ezen leválasztási nyomást szintén egy
előfeszített rugó határozza meg, mely
szüntelenül a tömítőülékbe törekszik
kényszeríteni a záróelemet (azaz a le-
választó állásba). Mindezt a rugóval
szemben álló víznyomás igyekszik meg-
akadályozni.

Ahogyan arról már volt szó, ha a víz-
nyomás megegyezik a leválasztási nyo-

más értékével, vagy rosszabb esetben
az alá zuhan, akkor a rugó a záróelemet
felfelé, azaz a leválasztási helyzetbe
húzza. Majd amikor a hálózati víz nyo-
mása ismét visszaáll a biztonságos
üzemhez szükséges elfogadható értékre,
akkor az visszanyomja a záróelemet a
tömítőülékbe, lehetővé téve ezzel az
újbóli szabad áramlást a szerelvényen
keresztül.

A nem átfolyásvezérelt csőleválasztók
alkalmazásának negatívuma, hogy csak

akkor vetnek véget az összeköttetésnek
a csővezetékek között, amikor a belé-
pőoldali víz nyomása igen csekéllyé
válik. Abból kifolyólag, hogy ez nem
sűrűn fordul elő, az üzemidő zömében
a szerelvények átfolyó állásban van-
nak.

A szerelvény kilépőoldalán található
egy integrált visszafolyásgátló, mely
azzal a céllal került oda, hogy meggátolja,
hogy az utána kötött vezeték kiürüljön,
amikor a visszafolyásgátló leválasztó
állásba vált át.

A csőleválasztók esetében a leválasztott
víznek el kell folynia, tehát a vízelveze-
tésről ezen berendezések esetén is
gondoskodni kell.

Ezeket a többi biztonsági berendezéshez
hasonlóan évente szükséges karban-
tartani, viszont abban az esetben, ha
ez nem történik meg, fennáll a lehető-
sége, hogy a készülék problémás szi-
tuációban nem tudja ellátni a kitűzött
feladatát, azaz a leválasztó állásba tör-
ténő átkapcsolást. Elsősorban azért,
mert a különböző okok miatt kialakuló
lerakódások miatt megvan rá az esély,
hogy beszoruljon.

Alkalmazására jó példa lehet egy fűtési
rendszer töltése. Tételezzük fel, hogy a
fűtési rendszer nyomásmérője 1,5 bar
nyomást mutat. A nem átfolyásvezérelt

Ivóvízrendszerek és szennyvíz-technológiák melléklet

1. ábra – A GA típusú visszafolyásgátló [1]

2. ábra – A GB típusú átfolyásvezérelt csőleválasztó [1]
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csőleválasztó leválasztó állásba kapcsol
már akkor, amikor az ivóvízoldali nyomás
1,5 bar + 0,5 bar = 2,0 bar nyomás
értékre vagy az alá esik. Mivel a biz-
tonsági berendezés már akkor leválasztó
állásban van, amikor az ivóvízhálózatról
vételezett víz nyomása még nagyobb,
mint a fűtővíz nyomása, az ivóvízveze-
tékbe véletlenül sem nyomódhat be a
fűtővíz. [1]

A GB típusú szerelvény metszete az 2.
ábrán látható. [1]

Működésük alapelve megegyezik a nem
átfolyásvezérelt visszafolyásgátlók mű-
ködésével. Röviden: akkor kerülnek le-
választó állásba, amikor a belépőoldali
víznyomás eléri a kilépőoldali víznyomás
értékét, vagy az alá csökken. A levá-
lasztási nyomást ebben az esetben is
ugyanúgy kell meghatározni, mint a
nem átfolyásvezérelt csőleválasztók-
nál.

A lényeges eltérés a két visszafolyásgátló
között az, hogy az átfolyásvezérelt típus
csak akkor van áteresztő állásban, ami-
kor az utána kötött csővezetéken ke-
resztül vizet vételez a fogyasztó, azaz
a leválasztás akkor is bekövetkezik,
amikor a szerelvény után kötött cső-
vezetékből vízvétel nem történik. A GB
típusú csőleválasztó tehát nem csak
akkor van leválasztó pozícióban, amikor
a belépőoldali víznyomás eléri a kritikus

értéket. Mindez egy mechanikus át-
váltódugattyú segítségével valósul meg.
[1]

A visszafolyásgátló szerelvényekkel
kapcsolatban fontos kiemelni, hogy a
megfelelő szerelés és karbantartás, to-
vábbá a rendszeres ellenőrzés érte-
lemszerűen ugyanolyan fontos, mint
bármely más ivóvizes szerelvény ese-
tében. 

Összefoglalás
A vízvisszafolyás jelensége az ivóvízellátó
rendszerek egyik legfontosabb kockázati
tényezője, amely mind lakossági, mind
ipari környezetben fokozott figyelmet
igényel. A jelenség megfelelő megértése,
valamint az alkalmazandó műszaki és
jogszabályi előírások ismerete kulcs-
szerepet tölt be a biztonságos háló-
zatüzemeltetésben. Az MSZ EN :2001
szabvány olyan megelőző megoldásokat
kínál, amelyek különböző veszélyességi
kategóriákhoz illeszkedve biztosítják a
vízminőség védelmét.
A vízvezeték-hálózatok kialakítása során
számos tényező – például a csőátmérő,
a vezetékek hossza, az anyagválasztás
– hatással van a rendszer higiéniai ál-
lapotára. A pangó vizek, a hosszú tar-
tózkodási idő és a nem megfelelő áram-
lás elősegítheti a baktériumok, például
a legionella vagy a Pseudomonas el-
szaporodását. Ezek jelenléte komoly
egészségügyi kockázatot hordoz, ezért

elengedhetetlen a megfelelő rendszer-
tervezés, kivitelezés és karbantartás.
A visszafolyásgátló szerelvények alkal-
mazása, a rendszeres vízmintavételezés,
valamint az ezekhez kapcsolódó szab-
ványos eljárások és ellenőrzési folya-
matok biztosítják a tartós és higiénikus
ivóvízellátást. A szabályozási környezet
– köztük a hazai rendeletek és az uniós
irányelvek – egyértelmű elvárásokat fo-
galmaznak meg a szolgáltatók és fo-
gyasztók irányába.

Irodalomjegyzék:
[1] Resideo: Ivóvíz-higiénia; Gyakorlati
kézikönyv (2023)
[2] AWWA Manual M14. Second Edi-
tion (1990). American Water Works
Association.
[3] Cross-Connection Control Manual
(1989). U.S. Environmental Protection
Agency
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Hőkinyerés az ivóvízelosztó hálózatokból
(Forrás: tzw.de)

Az energetikai fordulat és a kommunális hőellátás terve-
zésének sodrában az ivóvízelosztó hálózatokból történő
hőhasznosítás egyre nagyobb jelentőségre tesz szert.
Az ivóvízből történő hőkinyerés lehetőségét néhány évvel
ezelőtt már tárgyalta a vízellátási szakma, azonban
higiéniai gondok miatt elutasították. Egy DVGW-doku-
mentum 2024. júliusi kiadásával a szektor a témakomp-
lexum újraértékelésére kényszerült.
Az ivóvíz hőtartalma hasznosításának törvényi kereteit
a német ivóvízrendelet 13. paragrafusának 6. bekezdése
adja meg. Ennek értelmében az egészségügyi hivatal
szempontjából az energiahasznosító berendezések közül
csak azok engedélyezhetők, amelyek a központi vízszol-
gáltató rendszerek üzemének céljaira szolgálnak. A kinyert
energia értékesítése, vagyis annak továbbadása egy táv-
hőszolgáltató hálózaton keresztül nem lehetséges.
A „Hőkivétel” elnevezésű kutatási projekt azt célozta
meg, hogy az ivóvíz hőhasznosítására vonatkozó eddigi
tapasztalatokat és ismereteket rendszerezze, és elméleti
alapokat teremtsen meg a nagy kiterjedésű berendezések
területén.
A projekt első részében német vízszolgáltatók három
olyan meglévő hőhasznosító berendezését elemezték,
amelyek energiaellátásra szolgálnak. A hőteljesítmény
mindhárom esetben 100 kW alatt van. A hőhasznosító
berendezések az ivóvizet a nyomóvezetékekből vételezik,

abból hőenergiát nyernek ki, majd a vizet újra visszatáp-
lálják a hálózatba. Az alkalmazott technika, amely hő-
cserélőből, biztonsági áramkörből és hőszivattyúból áll, a
gyakorlatban alapvetően megvalósíthatónak bizonyult,
azonban bizonyos műszaki ráfordítást igényel. 
Ezen túlmenően a projekt második részében elméleti
megoldásokat dolgoztak ki a nagy kiterjedésű berende-
zésekre nézve, amelyeknél a teljes ivóvíz-térfogatáram
hőmérsékletét 5 K-nel csökkentették. 
A projekt eredményei alapul szolgálhatnak az ivóvíz-hő-
szivattyúk alkalmazására vonatkozóan. Mivel a szakis-
meretek és a szimulációs szoftverek már rendelkezésre
állnak, így a megfelelő rizikóanalízisek elvégezhetők, és a
rendszer energetikai hatékonysága is meghatározható.
Mindez lehetővé teszi az alternatív megoldásokkal való
összehasonlítást.

www.wilo.hu

Nagyhatásfokú, alacsony energiafelhasználású, épületfelügyeleti 
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Szuperlapos zuhanytálca
szegélylefolyóval 
(Forrás: haustec.de)

A német HSK cég a termékválasztékát
az új Reta márványpolimer anyagú
zuhanytálca-szériával bővítette ki.
A mindössze 3 cm magas zuhanytálca
23 méretben érhető el, és szegélyle-
folyóval rendelkezik. A Reta zuhany-
tálca a minimalista dizájnt és a prak-
tikus funkcionalitást kombinálja.
A márványpolimer anyag könnyen tisz-
títható, bőrbarát, és hőtároló képes-
séggel rendelkezik.

Flexibilis megoldások minden beépítési
helyzethez
A zuhanytálca szerelése közvetlenül
a padlóra történik, vagy pedig az opci-
óként kapható, magasságukban állít-
ható talpakra. Ezek a talpak szabadon
helyezhetők el a zuhanytálca alatt, így
a kedvezőtlenül szerelt csövek nem
jelentenek akadályt. Egyetlen ilyen
talp teherbírása 200 kg, ami által a
teljes konstrukció stabilitása minden-
kor biztosítva van. 
A szakszerű és tartós tömítés érde-
kében a HSK cég az erre a célra kifej-
lesztett zuhanytálca-tömítőkészletet
kínálja. Ez a rendszer gondoskodik a
DIN 18534 szerinti szabványos tömí-
tésről, és ezzel együtt hatásos zajszi-
getelést is biztosít. A padlószinti be-
építéseknél a tömítőkészlet a saját
fejlesztésű „Kit 2” kiegészítő készlettel
kombinálható. Különösen okos meg-
oldás, hogy a Reta zuhanytálcák kü-
lönleges méretekben is rendelhetők.

Így a ferde szélek és az oszlopok miatt
szükséges bevágások gyárilag precízen
kialakíthatók. Ezáltal lehetővé válik az
építési adottságokhoz való optimális
illesztés anélkül, hogy a zuhanytálca
vonzó optikai megjelenése csorbát
szenvedne.

Letisztult dizájn a modern fürdőszo-
bákhoz
A zuhanytálcák fehér, világosszürke,
homokkő és antracit színekben kap-
hatók. Ez a széles színválaszték gon-
doskodik arról, hogy a zuhanytálca
harmonikusan illeszkedjen a különböző

stílusokhoz, a barátságos világos szín-
től a markáns sötét színig. A csekély,
mindössze 3 cm-es szerkezeti ma-
gassága ellenére a zuhanytálca ro-
busztus, hosszú élettartamú és stabil
felépítésű. 

Könnyen tisztítható és átgondolt
A szegélylefolyó könnyen kiemelhető,
így a kiegészítésül kapható lefolyó-
készlet, beleértve a szőrfogót és a szi-
font, gyorsan és higiénikusan tisztít-
ható, és mindez szerszámok és vegy-
szerek nélkül. A zuhanytálcák felületén
opcionálisan alkalmazott csúszás-
mentes bevonat csökkenti a baleset-
veszélyt, és zavartalan zuhanyozási
élményt biztosít.

© HSK Duschkabinenbau
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A cikksorozat 2. részében a szerző a vízteres kandallóknál
jelentkező rendszerhibák következményeit és a cserép-,
valamint a téglakályhákba épített hőcserélők témakörét
tárgyalja meg. 

Mi történik akkor, ha rendszerhiba keletkezik,
pl. áramszünet, szivattyúhiba, csőrepedés? 
Ekkor a fűtés szilárd tüzelés eseten nem áll le, hanem ke-
ringtetés (hőelvétel) hiányában a tüzelőanyag hőenergiája
a kazántestet melegíti, és nagyon gyorsan (percek alatt)
gőzképződés és nyomásnövekedés lép fel. Ezt hivatott le-
vezetni a biztonsági szelep, amelynek nyitó nyomásértéke
1,5–3,5 bar a lakások fűtési rendszereinél. A biztonsági
szelep lefúvó vezetékét nem szabad lakótérbe engedni
(forrázás veszélye); minden esetben zárt rendszerben a le-
folyórendszerbe kötjük, a megfelelő szerelési szabályok
szerint.
Megjegyzés: nyitott fűtési rendszer esetén a tágulási tartály
felső vízszint feletti részében a biztonsági felszállóvezetékben
lévő gőz lecsapódik, és a tágulási tartály alsó (hideg)
csonkjába bekötött biztonsági leszállóvezetéken keresztül
pótolja az eltávozott folyadékot (2. ábra).
A zárt rendszer esetén a hűtést STS-termikus elfolyószeleppel,
hálózati hideg víz felhasználásával, hűtőkör kialakításával
oldhatjuk meg. A termikus szelep érzékelője a kazántestbe
van bekötve merülő hüvellyel (3. ábra), és a mindenkori ka-
zánhőmérsékletet méri. 93–95 °C esetén a hűtőkörön el-
helyezkedő szelep kinyit, és a hálózati hideg víz a hűtőkörön
keresztül lehűti a kazán forró vizét kb. 85 °C-ra. (Ezt
nevezzük a gőzképződés lehetőségét kizáró rendszernek.)
A hűtőkör elmenő vizét zárt rendszeren keresztül kell
elvezetni – az előírásoknak megfelelően – a csatornarend-
szerben. 
Megjegyzés: nyitott rendszer esetén az STS-termikus elfo-
lyószelep működése megegyezik az előbbiekben leírtak-
kal.
Áramszünet kivédésére szünetmentes tápegységeket al-
kalmazhatunk, de legalább 1–1,5 órás kapacitásút, és
lehetőleg – a szivattyúk kímélése érdekében – szinuszos
jelleggörbéjűt, mivel a trapézos jelleggörbéjű invertereket
nem minden szivattyú viseli el.
A kátrányosodási határ: füstgáz -> lemez –> víz esetén 53–
58 °C, ez alatti hőmérsékletnél garantált a tűzifában min-
denkor jelenlévő, akár kismértékű (légszáraz fa: 12–14%
nedvességtartalom) kicsapódása, kondenzációja a víznek. 
A kazántestben üzemi állapotban a mindenkori vízhőmér-
sékletnek minimum 60 °C értékűnek kell lennie. Ezt ún.
kazánvédő kör kialakításával tudjuk elérni (3. ábra) ESBE
háromútú, 60 °C értékű szeleppel. Működésének lényege,
hogy a kazánt önkörben működteti a fűtés kezdetén, és
miután a víz hőmérséklete meghaladja a 60 °C-ot, az azon
felüli részt engedi a fűtési rendszerbe. Ez kezdetben ciklikus
lökéshullámokkal indul, majd 10-15 perc elteltével, egyenletes

fűtés esetén, a rendszer „beáll”, és a radiátorokon egyenle-
tesen megjelenik a 60-70 °C-os hőmérséklet.
Természetesen a fűtésrendszereknek minden egyéb felté-
telnek is meg kell felelniük, amit a 63/2004. (IV. 27.) GKM-
rendelet a nyomástartó és töltőlétesítmények műszaki-
biztonsági hatósági felügyeletéről tartalmaz.

Három bekötési vázlat az előbbiek magyarázatára:

Vízteres kandallók, épített cserép- és téglakályhák
vízteres hőcserélővel kisegítő vagy főfűtésként – 2. rész

1. ábra 

2. ábra 

3. ábra 


